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平成27年度　全国学力・学習状況調査について

  平成 27年度の問題の中から，興味深い問題をいくつか紹介します。

	（1）グラフの選択に関する問題（A問題	7）
   複数のグラフの中から「ハンカチを 5日間持ってきた人数が，学年全体の人数の半分より少ない学年は，4年
生だけである」ことがいえるグラフを選択する問題です。日頃から，複数のグラフを与えて 1つ 1つのグラフか
ら様々な事項をよみ取らせたり，ある事項が判断できるグラフを選択させたりすることが大切となります。

	（2）割合に関する問題（B問題	23）
   「今月，全品 10%引き」のセールを行っているパン屋で，「今日は特別に，今月の値段からさらに 30%引き
にする」という場面です。300円の食パンを買うときのある子どもの考えを取り上げ，間違えている箇所を指摘
させます。この問題では，他人の説明の間違いを指摘できるかどうかをみることにもねらいがあります。具体的
には，

   300*0.1=30，300-30=270　…今月の値段
   300*0.3=90，270-90=180　…今日の値段
 のどこが間違えているのかを考えさせます。
   割合では，「○%引き」「○割引き」の意味を，基準量は何かに注意してしっかりとらえることが重要です。また，
この問題は，割合の積という考えにつながります。例えば，10%引きというのは，元の値段の 90%であり，さ
らにその 30%引きというのは，割引き後の値段の 70%であることから，300*0.9*0.7=189，つまり，元の
値段の 63%（0.9*0.7=0.63）になると考えられます。

	（3）概数，概算に関する問題（B問題	4）
   集めたペットボトルのキャップの個数を月毎にまとめた表を見て，目標に達しているかどうかを概算を用いて
判断する問題です。概数にするおもな仕方，「四捨五入」「切り上げ」「切り捨て」によって得られた概数の意味
を考えさせます。普段の授業でも，日常場面の中からどの仕方を用いればよいのかを考えさせたり，その結果の
意味を考える学習を取り上げたりすることが大切です。

   啓林館の教科書では，読解力や問題解決の能力及び思考力・判断力・表現力を育成し，算数の有用性が実感で
きるようにしています。全国学力・学習状況調査問題と教科書との対応について本編で詳しく紹介していますの
で，参考にして頂ければ幸いです。

啓林館教科書編集委員会

参考文献

1） 　『全国学力・学習状況調査の 4年間の調査結果から今後の取組が期待される内容のまとめ　~児童生徒への学習指導
の改善・充実に向けて~（小学校編）』2012，国立教育政策研究所教育課程研究センター

2） 　『全国学力・学習状況調査の 4年間の調査結果から今後の取組が期待される内容のまとめ　~児童生徒への学習指導
の改善・充実に向けて~（資料編）小学校 算数・中学校 数学』2012，国立教育政策研究所教育課程研究センター

3） 　『平成 27年度　全国学力・学習状況調査　解説資料　小学校 算数』2015，国立教育政策研究所教育課程研究センター
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問題A　主として「知識」に関する問題

◎ 教科書との関連
（４上「小数」）

・  4上 p.90　 1
100

 の位までの小数の減法について，考え方と筆算のしかたを示しています。

 （５年「小数×小数」「小数÷小数」）
・  5年 p.41 ，55 　（小数）*（小数）や（小数）/（小数）の計算で，まず，整数部分に目をつけて計算し，積や商
の見当をつけてから計算することで，計算の間違いを見つけるしかたを取り上げています。

    小数のたし算やひき算の大きな間違いに気づくために，かけ算やわり算の場合と同様に，小数を一の位ま
での概数にして，およその答えを見当づけてから計算させるとよいでしょう。

◎ 教科書との関連
（４上「小数」）

・  4上 p.87，89　 1
1000

 の位までの小数を，0.001

を何個集めた数という見方でとらえる内容を
扱っています。

  また， 1
100

 の位までの小数の加法について，考

え方と筆算のしかたを示しています。

     1
100

 の位までの小数を，0.01の何個分

ととらえると，整数のたし算と同様に計算でき
ることをおさえておきましょう。0.7は 0.01の
70個分であることがしっかり理解できている
か確認しましょう。

1　計算の能力（計算の仕方と結果についての判断）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

1 1
8.9-0.78の差の概算の結果として，
ふさわしい数値を選ぶ

小数の減法について，計算の結果のお
よその大きさを捉えることができる 数と計算 知・理 選択

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

1 2
5.21+0.7は 0.01が何個集まった数か
を表すための式として，ふさわしい数
値の組み合わせを書く

単位となる小数の幾つ分で，小数の大
きさを表すことができる 数と計算 技能 短答

▼ ４上 p.87

86 87135ページ 136ページ

100倍
100倍100倍

10倍
10倍10倍

10でわる10でわる10でわる

100でわる100でわる100でわる

1.289という数について答えましょう。

a 1，0.1，0.01，0.001をそれぞれ何こあわせた数ですか。

s 8は何の位の数字ですか。

d <!)q))>の位の数字は何ですか。

次の数を下の数直線に表しましょう。

a 0.06 s 0.62 d 1.05 f 1.17

小数点から右の位
くらい

は，順
じゅん

に

!q)>の位，<!)1)>の位，<!)q))>の位，また，それぞれ，

小
しょう

数
すう

第
だい

1
いち

位
い

，小数第 2位，小数第 3位といいます。

42.195は，10，1，0.1，0.01，0.001を

それぞれ何こあわせた数ですか。

42.195は

あわせた数です。

小数も整数と同じように，数字のかかれた位
い

置
ち

で位が

きまり，となりの位との間には，10倍，!q)>の関
かん

係
けい

が

あります。

大
おお

阪
さか

マラソン

10 を こ

1 を こ

0.1 を こ

0.01 を こ

0.001を こ

0 0.5 1

4 2 . 1 9 5

十
の
位

一
の
位

!q)>
の
位

<!)1)>
の
位

<!)q))>
の
位

0.34を10倍，100倍しましょう。

また，10や100でわりましょう。

　3.287は，0.001を何こ集めた数ですか。

　また，0.001を1998こ集めた数をいいましょう。

次の数を10倍 , 100倍しましょう。

また，10や100でわりましょう。

a 5 s 0.4 d 0.03 f 6.28

2.718は，0.001を何こ集めた数ですか。

また，0.001を2948こ集めた数をかきましょう。

小数も整数と同じように，各
かく

位の数字は，

10倍すると位が 1つ上がり，

100倍すると位が 2つ上がります。

10でわると位が 1つ下がり，

100でわると位が 2つ下がります。

3 4

 3 .4

 0 .3 4

 0 .0 3 4

 0 .0 0 3 4

1 が 34こ 34

0.1 が 34こ 3.4

0.01 が 34こ 0.34

0.001 が 34こ 0.034

0.0001 が 34こ 0.0034

0.34は，0.01を何こ集めた数ですか。

感� 想

小数と整数では

数のしくみが 

同じになって 

いるので， 

おもしろいと 

思いました。 

0.001が 7こで0.007
0.001が87こで0.087
0.001が287こで0.287
だから……

0.001が10こで0.01
0.001が100こで0.1
0.001が1000こで 1
になります。

0.34の10倍は
0.01の10倍の
34こ分です。
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◎ 教科書との関連
（３下「□を使った式」）
・  3下 p.100　□+4=18の□にあてはまる数を，線分図をかいて考えて，□=18-4で求める問題を扱っています。
 （４上「式と計算の順じょ」）
・  4上 p.102　たし算とひき算の間の関係から，□+4=12の□ にあてはまる数を，□=12-4の式で求める問題
を扱っています。

    加法について成り立つ性質や，加法と減法の相互関係にもとづいて，たし算の検算の方法を考えられるよ
う指導します。形式的に検算をさせるだけでなく，その計算で答えが確かめられる根拠について，理解している
かを確認しておきましょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

1 3
小数の加法の結果を，減法を用いて確
かめるとき，当てはまる数値の組み合
わせを書く

加法における計算の確かめの方法を理
解している 数と計算 知・理 短答

▼ ３下 p.100

100 101

　99ページ cの +4=18 の にあてはまる数を
みつけましょう。

*$ 12+4=18

*$ 13+4=18

○ 14+4=18

*$ 15+4=18

　 にあてはめて考えると，

の数は14 14こ

a　食べたあめの数を こと

　して，式
し き

にかきましょう。

s　 にあてはまる数をみつけましょう。

　図にかいて考えると，

は18より 4小さい数
だから，

　 =18-4

　 =14 14こ

□にいろいろな数を
あてはめてみよう。

図にかいて
考えてみよう。

18こ

4^こ□こ

ちょうせん

　あめが23こありました。

　友だちとみんなで何こか食べたので，15このこりました。

23- =15

=はじめの数 食べた数 のこりの数

を使
つか

いましょう。
-

23-　=15*

23-　=15*

23-　=15○

23-　=15*

10

9

8

7

　=23-15

　=8

23こ

15こ □こ

　あめが同じ数ずつはいっているふくろが 3つあります。

　あめの数は，全
ぜ ん

部
ぶ

で36こです。

　z　 1ふくろのあめの数を こ

　　として，式にかきましょう。

*3=36

　x　 にあてはまる数をみつけましょう。

*$ 10*3=36

*$ 11*3=36

○ 12*3=36

*$ 13*3=36

　 にあてはめて考えると，

の数は12 12こ

　図にかいて考えると，

は36を同じ数ずつ
 3つに分けた数だから，

　 =36/3

　 =12 12こ

□にいろいろな数を
あてはめてみよう。

図にかいて
考えてみよう。

36こ

□こ

　クッキーが同じ数ずつはいっているふくろが 6つあります。

　クッキーの数は，全部で48こです。

a　 1ふくろのクッキーの数を ことして，式にかきましょう。

s　 にあてはまる数をみつけましょう。

*6=48

^=^* ふくろの数 全部の数
を使いましょう。
^1^ふくろの数
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◎ 教科書との関連
（２上「たし算とひき算のひっ算（２）」）
・  2上 p.96　(2位数)+(2位数)で，繰り上がりが 2回の筆算のしかたを示しています。一の位が繰り上がった結果，
十の位に繰り上がりが生じ，十の位が 0になることに注意させます。

    繰り上がりを忘れないために，補助数字を書かせるとよいでしょう。

◎ 教科書との関連
（４上「小数」）

・  4上 p.90　 1
100

 の位までの小数の減法の筆算で，空位のあるものについての計算のしかたを示しています。

     筆算で計算するときは，小数点をそろえて書くことに注意させます。p.90の 2.53-0.5のような計算では，
0.5を 0.50と考えればよいこと，また，5-2.76のような計算では，5を 5.00と考えればよいことを確認させま
しょう。

◎ 教科書との関連
（５年「分数（１）」）
・  5年 p.113　異分母分数の減法の計算のしかた
を示しています。

     異分母分数の加法や減法は，通分してか
ら計算することや，通分するときは，分母の公
倍数を考えればよいことをおさえておきましょ
う。

▼ ５年 p.113

2　四則計算
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

2 1 28+72を計算する 繰り上がりのある 2位数の加法の計算
をすることができる 数と計算 技能 短答

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 2 6.79-0.8 を計算する 末尾の位のそろっていない小数の減法
の計算をすることができる 数と計算 技能 短答

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 3 9%-4!を計算する 異分母の分数の減法の計算をすること
ができる 数と計算 技能 短答

113

分母のちがう分数のひき算のしかた
分母のちがう分数のひき算も，通分してから計算します。

　ジュースが，qのいれものに<$3>l，

wのいれものに<#2>lはいっています。

　ちがいは何lですか。

　<$3>-<#2>= -

 =   l

　式@

q w

<#2>^l<$3>^l

1l 1l

q w

　答えが約分できるときは，約分しておきます。

　<^5>+<!q)>，< 5̂>-<!q)>$の計算をしてみましょう。

=　<^5>+<!q)> <#2)5>+<#e)>

= <#2)8>

= <!1%4>

14

15

=　<^5>-<!q)> <#2)5>-<#e)>

= <#2)2>

=

5 の  練習

●1@<^5>+<!u%> 2@<#2>+<!w%> ●3@<#4>-<^5> 4@<@1>-<^1>

3 の  練習

●1@<#2>-<%3> 2@<^5>-<%3> 3@<(8>-<@1> 4@<!u)>-<#1>

めあて 分母のちがう分数のひき算のしかたを考えよう。

練習も っと 244ページ 6160
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◎ 教科書との関連
（５年「分数（２）」）

・  5年 p.154　（分数）/（整数）の計算のしかたを示しています。

◎ 教科書との関連
（３上「時間と長さ」）
・  3上 p.93　時刻と時間から，出発した時刻や，間
に合うために出発すべき時刻を求める問題を扱っ
ています。

    求める時刻は，到着時刻から，かかる時間
分だけ戻した時刻になることを，しっかり理解さ
せましょう。

▼ ３上 p.93

♵　時刻と時間
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

♵
午後 3時 10分までに図書館に着くた
めに，所要時間の 5分と 20分を基に，
家を出発する時刻を求める

日常生活の中で必要となる時刻を求め
ることができる 量と測定 技能 短答

▼ ５年 p.154

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 4 6%/7を計算する 除数が整数である場合の分数の除法の
計算をすることができる 数と計算 技能 短答

92 93

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

9^時 10時 11時

10分 25分

9：50 10：25

出た時こく 着
つ

いた時こく

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

分

　次
つぎ

の時間をいいましょう。

a　午前 9時25分から午前10時20分まで 

s　午前10時30分から午後 3時まで

　公みん館を出て40分歩き，11時10分に学校に着きました。

　公みん館を出た時こくは何時何分ですか。

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

8^時
午前 午後

9^時 10時 11時 12時 1^時 2^時 3^時 4^時 5^時 6^時 7^時 8^時

開く時こく しまる時こく

9：00 5：30

3^時間 5^時間30分

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

　　 時間 　　分

　図書館
か ん

の開
ひ ら

いている

時間はどれだけですか。
　開く時こく……午前 9時
　しまる時こく…午後 5時30分

　たいきさんの家から駅
えき

まで20分かかります。

　 3時10分に駅に着くには，家を何時何分に

出るとよいですか。

　たいきさんたちは，9時45分に公園を出て，25分歩いて

公みん館に着きました。

　公みん館に着いた時こくは何時何分ですか。

時こくのもとめ方を考えよう。

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3出た時こく

9：45
9^時 10時 11時

15分 10分

着いた時こく

25分6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3 着いた時こく

11：10
10時 11時 12時

10分30分

出た時こく
40分

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

　　 時 　　分

　　 時 　　分

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

練習も っと 130ページ 51
練習も っと 130ページ 52

154

分数を整数でわる計算のしかた
分数を整数でわるには，分子は

そのままで，分母にその整数をかけます。
<->/●=<---->■*●■

^1^< ^1^<

<%4><

<!q%><

/3

0 3（dl） 0 31 （dl）

3

5

　　は

<%-q-#>です。*

3dlでぬれる面積 1dlでぬれる面積

/3<%4>（ ）<

　3dlで，<%4><ぬれるペンキがあります。

　このペンキ1dlでは何<ぬれますか。

分数÷整数

□< <%4><

3倍
ペンキ1dl ペンキ3dl

<%4>

（d^l）

（<）

0 1 3

0 □

　式@ にもあてはまるね。
1dlでぬれる面積ペンキの量/ =ぬれる面積

5*3
1<%4>/3$は，　　　の　　が 4個

こ

分だから，

=

4

4

*
<%4>/3=

<

●1@<&5>/3 2@<#1>/2 3@<^5>/4 4@<%2>/4

めあて 分数のわり算のしかたを考えよう。

□<の 3倍が

<%4><だから……

練習も っと 246ページ 76

154

分数を整数でわる計算のしかた
分数を整数でわるには，分子は

そのままで，分母にその整数をかけます。
<->/●=<---->■*●■

^1^< ^1^<

<%4><

<!q%><

/3

0 3（dl） 0 31 （dl）

3

5

　　は

<%-q-#>です。*

3dlでぬれる面積 1dlでぬれる面積

/3<%4>（ ）<

　3dlで，<%4><ぬれるペンキがあります。

　このペンキ1dlでは何<ぬれますか。

分数÷整数

□< <%4><

3倍
ペンキ1dl ペンキ3dl

<%4>

（d^l）

（<）

0 1 3

0 □

　式@ にもあてはまるね。
1dlでぬれる面積ペンキの量/ =ぬれる面積

5*3
1<%4>/3$は，　　　の　　が 4個

こ

分だから，

=

4

4

*
<%4>/3=

<

●1@<&5>/3 2@<#1>/2 3@<^5>/4 4@<%2>/4

めあて 分数のわり算のしかたを考えよう。

□<の 3倍が

<%4><だから……

練習も っと 246ページ 76
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◎ 教科書との関連
（４上「角とその大きさ」）
・  4上 p.14，16 　180ºよりも大きい角の大きさを，見当をつけてから，分度器を使って工夫して測る問題を扱っ
ています。

 （４下「がい数とその計算」）
・  4下 p.22　「以上」，「以下」，「未満」という用語の意味について示しています。
    180ºをこえる角の大きさを，180ºをもとにして，それより何度大きいかを測ってたしたり，360ºをもと
にして，それより何度小さいかを測ってひいたりして求めることができるように指導します。

  また，測る前に，角の大きさを見当づけることを習慣にさせましょう。

4　角の大きさ
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

4
1

90º，180º，270º，360ºを基準として
角の大きさを見当付けたものから，正
しいものを選ぶ

180ºよりも大きい角のおよその大き
さを，2直角，3直角を基に捉えるこ
とができる

量と測定 知・理 選択

2
分度器の目盛りを読み，180ºより大
きい角の大きさを求める

180ºや 360ºを基に分度器を用いて，
180ºよりも大きい角の大きさを求め
ることができる

量と測定 技能 短答

▼ ４上 p.14

14 15131ページ130ページ

角のかき方

□°

□°

30°の大きさの角をかきましょう。

直角の何こ分になるかを考えましょう。

はかる前に大きさの見当をつけてみましょう。

角のかき方

右の角の大きさを

くふうしてはかり

ましょう。

次の角の大きさをはかりましょう。

次の大きさの角をかきましょう。

a　60° s　85° d　120° f　200°

300°の角を，くふう

してかきましょう。

半回転や一回転してできる角について調べましょう。

180°をこえる角の大きさ

式 =  式 =

°°

ア イ
ウ

半回転 一回転

アウ イ

q

角の大きさが
180°のとき，
直線になるね。

ア イ

ア イ

ウ

ウ

ア イ

ア イ

2
3

5

4

1

ア イ

1 直線アイをかく。

2 分
ぶん

度
ど

器
き

の中心を
点アにあわせる。

3 0°の線を辺
へん

アイに
あわせる。

4 30°の目もりのところに
点ウをうつ。

5 点アと点ウを通る
直線をかく。

感 想

角の大きさの　

見当をつけると，

まちがえにくく

なりました。 

360°より小さいです。180°より大きいです。

ノートのつくり方は
142，143ページに
あります。
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◎ 教科書との関連
（３上「円と球」）
・  3上 p.37　円の性質として，1つの円では，半径はみんな同じ長さであることを取り上げています。
 （３下「三角形」）
・  3下 p.4　二等辺三角形の定義を示しています。
・  3下 p.6 　円の中心と円周上の 2点を頂点とする三角形が二等辺三角形になることを取り上げています。
・  3下 p.12 　半径が等しい 2つの円を使ってかいた三角形が二等辺三角形になるわけを説明する問題を取り上げ
ています。

    円の性質や，二等辺三角形の定義について，しっかり確認させましょう。その上で，根拠を示して理由を
説明できるように指導しましょう。

◎ 教科書との関連
（３下「三角形」）
・  3下 p.10　二等辺三角形の，2つの角の大きさが等しい，という性質を示しています。
 （５年「合同な図形」）
・  5年 p.80，81  　三角形の 3つの角の大きさの和は 180ºであることを示し，そのことと二等辺三角形の角の
性質をもとにして，二等辺三角形の頂角や底角の大きさを求める問題を扱っています。

◎ 誤答の例と指導のポイント
・  70º … ㋐の角と等しい角を，㋑の角と考えています。
    二等辺三角形について，等しい 2つの辺と 2つの角の位置関係を，しっかりおさえておきましょう。

♷　円と二等辺三角形
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

♷ 1
円の中心と円周上の二点を頂点とする
三角形が二等辺三角形になる理由とし
て，最もふさわしい円の特徴を選ぶ

示された三角形が二等辺三角形になる
根拠となる円の性質を，選択すること
ができる

図形 知・理 選択

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

♷ 2
円の中心と円周上の二点を頂点とする
三角形の，角の大きさを求める

円の性質から三角形の等辺を捉え，二
等辺三角形の性質から底角の大きさを
求めることができる

図形 知・理 短答

▼ ３下 p.6 ▼ ３下 p.12

6 7

　右のように，円と半
は ん

径
け い

を使
つ か

って

かいた三角形は，どれも二
に

等
と う

辺
へ ん

三
さ ん

角
か く

形
け い

になります。

三角形づくり

　z　そのわけを，せつめいしましょう。

　x　ほかの二等辺三角形もかいてみましょう。

　c　このしかたで正三角形をかいてみましょう。

　色紙で二等辺三角形や正三角形をつくりましょう。

中心

2つにおる 線を
ひいて切る

二等辺三角形

^2^つにおって
開
ひら

く

アがおり目の上に
くるようにおる

しるしをつけて
開く

^2^つに
おって線をひいて切る

正三角形
ア

紙をおって，正三角形に
なっているかたしかめて
みましょう。

さがしてみよう学びをいかそう

　身
み

のまわりから，二等辺三角形や正三角形の形をしたものを

みつけましょう。

12 13

　コンパスを使
つ か

って，

右の図から二
に

等
と う

辺
へ ん

三
さ ん

角
か く

形
け い

や

正三角形をみつけましょう。

a　二等辺三角形

　　　　　　　　　

s　正三角形

　　　　　　　　　

　 をかきましょう。

　辺の長さが1cmの正三角形は，

　 こあります。

　辺の長さが2cmの正三角形は，

　 こあります。

　辺の長さが3cmの正三角形は，

　 こあります。

　正三角形の数は，

　　　 + + =  こ

1cm

q

w

e

r

学びをいかそう 116ページやってみよう

4ページ

5ページ

6ページ

　次
つ ぎ

の三角形をかきましょう。

a　辺
へ ん

の長さが4cm，5cm，5cmの二等辺三角形

s　辺の長さが4cmの正三角形

　次のように，半
は ん

径
け い

が等
ひ と

しい長さの 2つの円を使って

かいた三角形は，二等辺三角形になります。

　そのわけを，せつめいしましょう。

　右のように，正三角形をならべました。

　いろいろな大きさの正三角形の数を

調
し ら

べましょう。

　 にあてはまる数をかきましょう。
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◎ 教科書との関連
（２下「はこの形」）
・  2下 p.95，97  　箱の面の形を工作用紙にかいて，箱の形を組み立てる問題を取り上げています。
 （４下「直方体と立方体」）
・  4下 p.88-90，92-93　直方体の面を写し取って特徴を調べたり，展開図をかいたり，展開図を組み立てて直
方体の箱をつくる問題を取り上げています。

    直方体の見取図をもとに，展開図に必要な面の数や大きさを考えられるように指導しましょう。

◎ 教科書との関連
 （４下「直方体と立方体」）
・  4下 p.92 　展開図を組み立てて，直方体をつ
くる問題を取り上げています。

・  4下 p.92 ，97 　展開図を組み立てたときに，
重なる辺や頂点を考える問題を取り上げています。

・  4下 p.97 　直方体の展開図から見取図をかき，
辺の長さを書き入れる問題を扱っています。

    面と面の関係を正しくとらえられるように，
展開図から見取図をかく作業をさせたり，p.92 ，
p.97  のような問題に取り組ませるのも有効です。

▼ ４下 p.97

▼ ４下 p.92

♸　直方体の展開図
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

♸ 1
作成途中の直方体の展開図について，
残りの一つの面の長方形の縦と横の辺
の長さを書く

示された見取図の情報を基に，展開図
に必要な面の大きさを読み取ることが
できる

図形 知・理 短答

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

♸ 2
作成途中の直方体の展開図について，
残りの一つの面を付けてかく辺を選ぶ

見取図と展開図を関連付けて，立体図
形の辺や面の位置関係を理解している 図形 知・理 選択

92 93126ページ126ページ

てん開図

z この箱を辺
へん

にそって切り開いた図を

工作用紙にかきましょう。

x てん開図を切り取って，箱を組み立てましょう。

上のような図をてん開図といいます。

右のような形をした箱があります。

のてん開図を組み立てたとき，辺ＡＢに重なるのは
どの辺ですか。

また，頂
ちょう

点
てん

Ａと重なる頂点をすべてかきましょう。

1辺
ぺん

が5cmの立方体の形をした箱をつくります。

いろいろなてん開図をかいてみましょう。

右のてん開図を組み立てた

とき，辺ＡＢに重なるのは
どの辺ですか。

また，頂点Ａと重なる頂点を
すべてかきましょう。

立方体のてん開図には，次の11種
しゅ

類
るい

があります。

立方体のてん開図

10cm

5cm

8cm

1cm
1cm

A

B C

D E

F G H

エー

ビー シー

ディー イー

エフ ジー エイチ

アイ

I
ジェー

J
ケー

K

エル

L
エム

M

エヌ

N

5cm

5cm 5cm

A

B C
D

E F
G H I

JKL
MN 感� 想

切り開き方を 

変えると， 

いろいろな 

てん開図になる 

ので，おもしろい

です。 

9796

面 と 辺

身のまわりから，

平行や垂直になって

いる面と辺をみつけ

ましょう。

z 直方体の形をした箱とえん筆，下じきを使って，

qの面と辺ＥＦの関係を調べましょう。

v このほかに，qの面に垂直な辺を

みつけましょう。

辺ＥＡはqの面に
垂
すい

直
ちょく

であるといいます。

c 直方体の形をした箱とえん筆，下じきを使って，

辺ＥＡとqの面の関係を調べましょう。

x このほかに，qの面と平行な辺を

みつけましょう。

qの面と辺ＥＦは
平行であるといいます。

右の図は，直方体の見取図です。

辺ＡＢと垂直な辺はどれですか。
また，辺ＥＡと平行な辺はどれですか。

右の立方体のてん開図を組み立てます。

rの面と平行な面はどれですか。

また，qの面と垂直な面をすべて

かきましょう。

右の図は，直方体のてん開図です。

この直方体の見取図をかき，たて，

横，高さの3つの辺の長さをかき

入れましょう。

右の図は，立方体のてん開図です。

このてん開図を組み立てたとき，

辺ＡＢに重なるのはどの辺ですか。
また，頂

ちょう

点
てん

Ｃと重なる頂点を
すべてかきましょう。

右の直方体について，面と辺
へん

の

関
かん

係
けい

を調べましょう。

A B

C

GH

E FD
あ

A B

C

GH

E FD
あ

8cm

5cm

10cm

A

B

C D

E

G H

F

N

M L K

I

J

q

w e

r t

y

A B

C

H

E F

D

G

E F
あ

感� 想

面と面，辺と

辺，面と辺の

関係がよく 

わかりました。

辺EＨは
どうですか。
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◎ 教科書との関連
（３下「表とグラフ」）
・  3下 p.66-67，72　棒グラフの特徴を示し，2つの棒グラフを比較して様々なことをよみ取る問題を取り上げて
います。

 （５年「割合」）
・  5年 p.178-179　帯グラフや円グラフについて，特徴を示しています。
 （５年「よみとる算数」）
・  5年 p.214-215　示された複数の円グラフや帯グラフから，適切な情報を選んで解決する問題を扱っています。
    全体と部分の割合を見るのには，帯グラフや円グラフが適していることをおさえておきましょう。
  また，問題の内容を正しく把握した上で，目的に応じて必要なグラフを選択し，内容を的確によみ取ることが
できるよう，指導することが大切です。グラフからよみ取ったことを説明させたり，目的に応じてグラフを作り
かえたりする活動も取り入れるとよいでしょう。

7　グラフの読み
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

7
ハンカチを 5日間持ってきた人数が，
学年全体の人数の半分より少ない学年
は，4年生だけであることを示してい
るグラフを選ぶ

グラフに表されている事柄を読み取る
ことができる 数量関係 知・理 選択

▼ ５年 p.214︲215

214

日本の貿易のようす

よみとる算数よみとる算数
学びをいかそう

　Ａ
エ ー

からＤ
ディー

の資
し

料
りょう

は，はるなさんが日本の貿
ぼう

易
えき

に
ついて調べるために集めたものです。

機械類
19％

石油
20％

医薬品 3％

衣類 4％

その他
42％

石炭 4％
液
えき

化
か

ガス 8％

輸入品別の輸入額の割合

輸入総額 68兆 1112億円

機械類
39％

その他
37％

自動車
13％自動車

部品
5％ 鉄

てっ

鋼
こう

6％

輸
ゆ

出
しゅつ

品別の輸出額
がく

の割
わり

合
あい

輸出総
そう

額
がく

65兆 5465億円

中国 46％

インドネシア
マレーシア
17％

カタール
18％

その他 29％12％

その他 38％

韓国
7％

台湾
6％

アメリカ合衆国

10％17％

オーストラリア

アメリカ合衆国
30％

その他 46％機械類

自動車

鉄　鋼

石　油

機械類

液化ガス

その他 49％

その他 45％

中国
24％

韓国
19％

中国
18％

タイ
11％

台湾
7％

韓
かん

国
こく

7％
16％

アメリカ合
がっ

衆
しゅう

国
こく

7％

オーストラリア
ロシア連

れん

邦
ぽう

7％
中国 7％

台
たい

湾
わん

7％

おもな
輸入品の
相手さき

（すべて，2011年@日本関
かん

税
ぜい

協
きょう

会
かい

，経
けい

済
ざい

産
さん

業
ぎょう

省
しょう

，財
ざい

務
む

省
しょう

@調べ）

おもな
輸出品の
相手さき

A B

D
サウジアラビア

28％
アラブ首長国連邦

21％
イラン
7％

カタール
10％ その他 34％

C

エー

シー

ディー

ビー

215

　どんな資料があるか，見てみましょう。

めあて グラフから必要なことをみつけて，問題に答えよう。

　輸出総額をおよそ66兆円とすると，アメリカ合衆国への

自動車の輸出額はおよそ何円になりますか。

　上から 2けたの概
がい

数
すう

で答えましょう。

　輸入総額をおよそ68兆円とすると，サウジアラビアからの
石油の輸入額はおよそ何円になりますか。
　上から 2けたの概数で答えましょう。

　韓国との機械類の輸出入について，ひなたさんは
次のようにいっています。

　ひなたさんのいっていることは正しいですか。
　「正しい」か「正しくない」かのどちらかで答えましょう。
　また，そのわけを，ことばや式を使って説明しましょう。

　と　の資料を見ると，韓国からの
機械類の輸入額は，韓国への機械類の
輸出額と等しいことがわかります。

DC

どの資料を見ればわかりますか。
わかるところに印をつけて
おきましょう。

も っと 学びをいかそう よみとる算数 234,235ページ
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⓼　式の読み（式と図の関連付け）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

⓼ ○を並べた図を基に式を読み，数に対
応する○を黒く塗る

式で表現された数量の関係を図と関連
付けて理解することができる 数量関係 知・理 短答

◎ 教科書との関連
（４上「式と計算の順じょ」）
・  4上 p.97　四則の混合した式の，計算の順序をまとめています。
・  4上 p.103　四則の混合した式とその考え方を表す図を結びつけ，その理由も説明させる問題を扱っています。
 （５年「式と計算」）
・  5年 p.64　いちごの個数を求める式を見て，考え方を表している図を選ぶ問題を扱っています。
    数量の関係を式に表したり，式に表されたことを図と関連づけてよみ取ったりできるように指導しましょ
う。計算のきまりにもとづいて，(　 )や乗法，除法を用いた式が表している数量をしっかりよみ取れるよう，日
常の場面を式に表したり，他の児童が表した式をよみ取るような活動を取り入れるとよいでしょう。

▼ ４上 p.103

103102

計算の間の関係 式のよみ方3 ４

137ページ

次のz，xで， 1束
たば

の花の数を

□本として式にかき，□の数が

どんな計算で求
もと

められるかを

考えましょう。

おはじきが右のように

ならんでいます。

z 1束の本数が同じ

赤い花の束を4つ

つくったら，全部で

32本いりました。

x 1束の白い花を同じ

数ずつ4人に分けたら，

1人分が6本になり

ました。

□の数は，どんな計算で求められますか。

a □+24=50 s □-15=73

d □*6=42 f □/9=7

次の問題を□を使った式にかいて，□にあてはまる

数を求めましょう。

a 子どもが□人遊んでいます。

そこへ 4人きたので12人になりました。

s 子どもが□人遊んでいます。

そのうち 4人帰ったので15人になりました。

まるいいれものが 2こずつはいった箱が

3箱あります。

まるいいれものには，おかしが 5こずつ

はいっています。

次の 2つの式はどのように考えておかしの

数を求めたのか，説明しましょう。

a （5*2）*3 s 5*（2*3）

z あゆみさんは，おはじきの数を

次のような式で求めました。

あゆみさんの式を，図を使って説
せつ

明
めい

しましょう。

x ほかにも，次のような式にかくことができます。

　図を使って説明しましょう。

q 　3*8+1 w 　7*3+4

e 　6*4+1 r 　5*5

/4=6

4でわる
 6
4をかける

=6*4

4*4+3*3

発 て ん
4をたす

□ 12
4をひく

4をひく
□ 15

4をたす

*4=32

4をかける
 32

4でわる

=32/4

▼ ５年 p.64

64

式のよみ方

　右のようにいちごがならんでいます。

　だいちさんは，

いちごの個
こ

数を

求める式を，右の

図を使って$4*5$と

考えました。

　次の式は何の代金を表していますか。
　右の絵を見て答えましょう。
a　100*6

s　100+600

d　100*5+400

バウムクーヘン

クッキー
紅
こう

茶
ちゃ

600円 400円
1個

100円

　x　ひなたさん，かいとさん，さくらさんの

　　 3人は，右のような式に表しました。

　　　 3人の考え方を表している図を下から

　　選び，zと同じように説明しましょう。

q w e

 ひなた
5*4

 かいと
6*6-4*4

 さくら
4*2+6*2

　z　だいちさんの考え方を説明しましょう。

いちご4個を1組としてまとめると， 5組

できます。

だから，式は 4×5 となります。
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問題B　主として「活用」に関する問題

◎ 教科書との関連
　（４上「垂直・平行と四角形」）
・  4上 p.70-72　平行四辺形の定義や，向かいあう辺の長さ，向かいあう角の大きさは等しいという性質を取り上
げています。

    平行四辺形の向かいあう辺の長さは等しいことから，長さの等しい辺が 2本ずつあることを確認しておき
ましょう。

◎ 教科書との関連
　（４上「垂直・平行と四角形」）
・  4上 p.64，67　平行の意味について示し，1組
の三角定規を使った平行な直線のかき方を扱っ
ています。

・  4上 p.73　平行四辺形の特徴から，平行四辺形
の作図のしかたを考え，説明する問題を取り上
げています。

    平行四辺形の作図のもとになる，平行な
直線の作図のしかたをしっかり身につけさせま
しょう。

  平行四辺形の作図のしかたを説明させること
で，平行四辺形の特徴にもとづいて作図してい
ることを確認させることが大切です。

1　事象の数学的解釈と根拠の説明（平行四辺形の性質）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

1 1
平行四辺形を構成することができる，
四つの辺の組み合わせを選ぶ

平行四辺形の性質を基に，平行四辺形
を構成することができる辺の組み合わ
せを理解している

図形 知・理 選択

▼ ４上 p.73

問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

1 2
作図に用いられている平行四辺形の特
徴を選ぶ

平行四辺形の作図の方法に用いられる
図形の約束や性質を理解している 図形 知・理 選択

72 73134ページ 134ページ

平
へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

の向かいあう辺の長さや，向かいあう

角の大きさを調べましょう。

6cm

5cm
120°

A

B

D

C

5cm

4cm

70°

A

B C

5cmB C

6cm

5cm

110°

70°

A D

B C

右の平行四辺形で，

辺 AD，辺 CDの長さは
何cmですか。
また，角 C，角 Dの
大きさは何度ですか。

右のような平行四辺形をかきましょう。

また，かき方を説
せつ

明
めい

しましょう。

右のような平行四辺形の

かき方を考えましょう。

5cm

4cm

70°

A

B

D

C

4cm

70°

A

B C

4cm

70°

A

B C5cm5cm

頂点Dのきめ方を考えましょう。

あ

い

A

B

D

C

E
イー

F
エフ

H
エイチ

G
ジー

平行四辺形の向かいあう辺の

長さは等しくなっています。

また，向かいあう角の大きさも

等しくなっています。

同じ印
しるし

は，
大きさが
等しいことを
表しています。

頂
ちょう

点
てん

D はどうしたら
きめられるかな。

まず，5cmの辺をかきます。
次に，間の角が70°になる
ように，4cmの辺をかきます。

気づいたことを
いいましょう。

たしかめて
みましょう。

向かいあう辺が平行になる
ように，三角じょうぎを
使って辺をかきます。

ものさしや
分
ぶん

度
ど

器
き

を使って
調べるといいね。

向かいあう辺の長さが等しく
なるように，コンパスで印を
つけて辺をかきます。

辺の長さが
等しいことは
コンパスでも
たしかめる
ことができるね。

ふりかえり
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◎ 教科書との関連
 （４下「もうすぐ 5 年生」）
・  4下 p.109　地図の中に平行四辺形を見いだし，家からお店までの近道について，平行四辺形の特徴をもとにし
て考えて，同じ道のりの通り方が何通りもあることに気づかせる問題を扱っています。

    平行四辺形の特徴と日常生活の中の事象を結びつけることで，図形に対する理解を深め，また，図形の性
質を日常生活の問題を解決することに活用できるよさを実感させることが大切です。

  身のまわりのものの中に図形を見いだす場合には，根拠となる辺の関係や長さ，角の大きさ等，図形の特徴を
きちんと示すことが必要であることを指導しましょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

1 3
二組の道のりが，それぞれ等しくなる
ことを書く

示された二組の道のりが等しくなる根
拠として，図形を見いだし，その図形
の性質を記述できる

図形 考え方 記述

▼ ４下 p.109

108 109

図 形

右の図で，垂
すい

直
ちょく

になっている

直線はどれとどれですか。

また，平行になっている

直線はどれとどれですか。

次のような長さのひごが10本ずつあります。

3cm 4cm 5cm
　

上のひごと， 8このねん土玉を使って，

直方体の形をつくろうと思います。

a どんな直方体ができますか。

s 立方体はつくれますか。

　　また，そう考えたわけをかきましょう。

ひなたさんは，交
こう

差
さ

点
てん

ＡからCを通って Bまで

買い物に行きました。

a Bの位
い

置
ち

を交差点Ａをもとにして表しましょう。

s お店に行くのにもっと近い通り方はありますか。

　　あれば地図に線をかき入れましょう。

　　また，そう考えたわけをかきましょう。

次の四角形の名前をかきましょう。

右のように，長さが等しい 2本の直線が，

それぞれのまん中の点で垂直に交わって

います。

Ａ
エー

，Ｂ
ビー

，Ｃ
シー

，Ｄ
ディー

を直線でつなぐと，

どんな四角形ができますか。

右のような平
へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

があります。

a 角Ｃは何度ですか。
s 角Ｄは何度ですか。
d このような平行四辺形を

かきましょう。

● 道路ア，イ，ウは平行です。
● 道路オ，カ，キは平行です。
● 道路ア，イ，ウは，それぞれ
道路エに垂直です。

● 道路ア，イ，ウは，それぞれ
道路クに垂直です。

q

w

er t

y

q w e

A

C

B D

7cm

5cm

A D

B C
70°

110°

Ⓒ

Ⓑ
100m 100m 100m

200m

150m

ア

エ オ カ キ
ひなたさんの家

お店
ク

イ

ウ

156m

208m

北

西 東

南

Ⓐ
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◎ 教科書との関連
（５年「単位量あたりの大きさ」）
・  5年 p.149 ，p.151 ，p.246 
  単位量あたりの数量の大きさを求めて，くらべ
る問題を扱っています。

 （６年「場合をあげて調べて」）
・  6年 p.92　順序よく場合を調べ，決まった個数
になるような買い物のしかたをみつける問題を
扱っています。

 （６年「場合を順序よく整理して」）
・  6年 p.180　起こりうる場合を順序よく整理し，
条件に合う費用になる行き方をみつける問題を
扱っています。

    単位量あたりの大きさを考えると，全部の合計を求めずに比較できることから，単位量あたりの考え方の
よさを実感させるように指導しましょう。

2　場面の読み取りと処理・判断（おつかい）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

2 1
トマトを 7個買うとき，最も安くなる
買い方を選び，そのときの代金を書く

単位量当たりの大きさを用いて，目的
に応じた買物の仕方を選択し，代金を
求めることができる

量と測定
数量関係 技能 短答

▼ ５年 p.149

149

　みのるさんの家では，50<の畑から，
じゃがいもが63kgとれました。

　ゆたかさんの家では，80<の畑から
108kgとれました。

　どちらの畑のほうがよくとれたといえますか。
　1<あたりにとれるじゃがいもの量でくらべましょう。

　A，B 2台の自動車があります。

　Aの自動車は，35lのガソリンで

700km走れます。

　Bの自動車は，50lのガソリンで

800km走れます。

　ガソリンの量と走る道のりについて，

A，Bをくらべましょう。

　　A　700/35=

　　B　800/50=

　　 の自動車のほうが，ガソリン1lあたりで多く走れる。

　　A　35/700=

　　B　50/800=

　　 の自動車のほうが，1km走るのにガソリンを多く使う。

　z　ガソリン1lあたりで走れる道のりでくらべましょう。

　x　1km走るのに使うガソリンの量でくらべましょう。

　わたしたちの生活では，「 1人あたりたたみ何まい」，

「1lあたり何km」のように，単位量あたりの大きさを

調べてくらべることがよくあります。

練習も っと 246ページ 73

▼ ５年 p.246

246

72 　あすかさんが50m走を 5回行った記録は，
次のようでした。
　　　8.3秒，8.4秒，8.2秒，8.5秒，8.6秒
　 8秒をこえる部分に目をつけて，その平

へ い

均
き ん

を

求めてから， 5回の記録の平均を求めましょう。

144ページ 22

「答え」251ページ単位量あたりの大きさ11

「答え」251ページ分　数（2）12

73 　やおやさんで，1.5kg300円のじゃがいもと，1.6kg

400円のじゃがいもを売っています。
　どちらのじゃがいものほうが安いといえますか。

149ページ 24

74 　右の表は，東小学校と西小学校の子どもの数と
図書室の本の数を調べた
ものです。

　子ども 1人あたりの本の数は，
どちらの小学校が多いですか。

150ページ 22

9504

11827751

568東小学校

西小学校

子ども（人）本（さつ）

75 　 153ページ 22　1@<%4>*2 2@<@1>*5 3@<&6>*4 4@<^5>*9

76 　 154ページ 22　1@<$3>/2 2@<&2>/5 3@<^1>/2 4@<&6>/3

77 　次の商を分数で表しましょう。
a　1/5 s　6/7 d　6/5 f　10/3

156ページ 22

78 　次の分数を小数で表しましょう。
a　<%1> s　<$7> d　<@q%> f　<=q%q=>

158ページ 22

▼ ６年 p.92

92

順序よく調べ，ちょうどよい場合をみつけて

場合をあげて調べて場合をあげて調べて
考えを広げよう,  深めよう

　 1箱 2個入りの大福と 3個入りの大福を

売っています。

　子ども会で大福を35個買います。

　それぞれ何箱ずつ買えばよいですか。

3個入りの箱の数を， 1， 2，……と変えていったとき，
2個入りの箱が何箱で35個になるか，表にかいて調べましょう。おたすけ

3個入りの
箱

箱　の　数 1 2 3

大福の数 3 6 9

残りの大福の数 32 29 26

2個入りの箱の数 16 × 13

買い方は何とおりも
ありそうです。

　70cmのひごを切って，6cmのひごを何本かと，
8cmのひごを何本かつくります。
　余りのないように切るには，6cmのひごを何本，
8cmのひごを何本つくるとよいですか。

▼ ６年 p.180

180

全部を調べ，あてはまる場合をみつけて

いろいろな場合を考えて2

　A市からB市へ行くのに，下のような乗り物があります。

　c　待つ時間を考えないことにすると， 1時間までで

　　行くことができ，費用が800円までですむような

　　行き方がありますか。

　x　待つ時間を考えないことにすると，いちばん速く

　　行けるのは，どんな行き方をしたときですか。

　z　費用がいちばん安いのは，どんな行き方を

　　したときですか。

・　　@@     は，
@かかる時間と費用

A市

B市B市

A市

電車
18分@250円

バス
25分@150円

バス
30分@200円

船
15分@200円

電車
25分@300円

モノレール
20分@500円

○分@○円

練習も っと 265ページ 58
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◎ 教科書との関連
（５年「割合」）
・  5年 p.173　くらべる量 （比較量） と割合を使って，もとにする量 （基準量） を求める問題を扱っています。
・  5年 p.182 　割合の和を求めて，何倍にあたるかを考えて解く問題を取り上げています。
    問題文から，まず，基準量を求める場面であることをとらえられることが大切です。増量前，増量後とい
う言葉やイラストをもとに，480 mLが比較量であることをしっかりよみ取れるように指導しましょう。また，そ
の比較量が基準量の (1+0.2)倍であることを把握するのが困難な児童も多いと思われるので，線分図や関係図を
使った丁寧な指導が必要です。増量分を求めてから基準量にたす考え方では解答に結びつかないので，まず割合
の和を求めてから何倍にあたるかを考えて解決できるようにしておくことが求められます。

◎誤答の例と指導のポイント
・求める式　480*1.2 … 割合の和を考えることはできていますが，基準量と比較量がきちんとつかめていません。
    問題文から，場面をきちんと把握するよう指導します。求めた答えが，増量後より大きくなることからも
間違いに気づけるよう，まず，答えを見当づける習慣も身につけさせましょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 2
20%増量した商品の内容量が 480 mL
であるとき，増量前の内容量を求める
式と答えを書く

示された情報から基準量を求める場面
と捉え，比較量と割合から基準量を求
めることができる

数量関係 考え方 短答

▼ ５年 p.173 ▼ ５年 p.182

173

□人　　　24人
*1.6

/1.6（もとにする量）

　器楽クラブの希望者は30人で，これは，定員の1.5倍に
あたるそうです。

　器楽クラブの定員は何人ですか。

　理科図かんは1800円で，これは，国語辞典の1.2倍に
あたるそうです。

　国語辞典は何円ですか。

1.6 倍

24人
定　員 希望者

24人

1

　人

1.6

　人

　　　　　　　　　　　　　24/1.6=

 人

　のりかさんの市の小学生は8190人で，これは，市の
人口の0.09倍にあたるそうです。
　のりかさんの市の人口は何人ですか。

0.09 倍
小学生市の人口
8190人　人

くらべる量=もとにする量*割合
だから，
もとにする量=くらべる量/割合
で求められるね。

図にかいて
考えると……

　科学クラブの希望者は24人でした。

　これは，定員の1.6倍にあたります。

　科学クラブの定員は何人ですか。

もとにする量を求める

　もとにする量は，次の式で求めることが

できます。

　　　もとにする量=くらべる量/割合

めあて もとにする量の求め方を考えよう。

練習も っと 247ページ 83

182

下のような図をかいて考えてみましょう。
おたすけ

　これまで 1ふくろ45g入りだった
おかしを20%増

ぞ う

量
りょう

して売っています。
　いま売っている 1ふくろは何g入り
ですか。

45g
はじめの重さ45g
売っている重さ□g g

はじめの
重さ

売って
いる重さ

倍1 0.2

　ねだんが15000円のデジタルカメラを

10%引きで買います。

　代金は何円になりますか。

1-0.1 倍
ねだん 代　金

　円ねだん15000円

0.1

　代金□円

1

15000円

割合を使って4

何倍にあたるかを考えて

練習も っと 248ページ 88
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◎ 教科書との関連
（５年「割合」）
・  5年 p.182 　割合の差を求めて，何倍にあたるかを考えて解く問題を取り上げています。
・  5年 p.183　割合の積を求めて，何倍にあたるかを考えて解く問題を取り上げています。
 （「よみとる算数」）
・  4下 p.57  ほか　資料を適切によみ取り，根拠を示して，発言の内容が正しいか正しくないかを，言葉や式を使っ
て説明する問題を扱っています。

    2回目の値引きのときの基準量が 270円であることをきちんととらえる必要があります。この問題では，
まず値引き分の値段を求めてから値引き後の値段を求めているので，問題の場面に沿って順に求めていけば，正
しい答えにはたどりつけると考えられます。理解の早い児童には，p.183のような，割合の積を先に求めてから
比較量を求めるしかたでも考えさせるとよいでしょう。

  「たか子さんの考え」の式の間違いをしっかりよみ取り，間違いの原因を的確に正して解答できるかどうかが
問われている問題なので，必要な要素をきちんとおさえて説明するという活動を，日頃から授業に取り入れるよ
うにしましょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 3
示された割り引き後の値段の求め方の
中から誤りを見いだし，正しい求め方
と答えを書く

示された割り引き後の値段の求め方の
中から誤りを指摘し，正しい求め方と
答えを記述できる

数量関係 考え方 記述

▼ ５年 p.182

▼ ４下 p.57

▼ ５年 p.183

182

下のような図をかいて考えてみましょう。
おたすけ

　これまで 1ふくろ45g入りだった
おかしを20%増

ぞ う

量
りょう

して売っています。
　いま売っている 1ふくろは何g入り
ですか。

45g
はじめの重さ45g
売っている重さ□g g

はじめの
重さ

売って
いる重さ

倍1 0.2

　ねだんが15000円のデジタルカメラを

10%引きで買います。

　代金は何円になりますか。

1-0.1 倍
ねだん 代　金

　円ねだん15000円

0.1

　代金□円

1

15000円

割合を使って4

何倍にあたるかを考えて

練習も っと 248ページ 88

5756 よみとる算数 120, 121ページ

ごみのしょうきゃく工場見学よみとる算数
学びをいかそう

わたしたち4年生72人はバスに乗ってごみのしょうきゃく工場へ

見学に行きました。工場は，きれいな色でぬられたおしろの 　

ような建
た て

物
も の

で，とても広くておどろきました。その広さはわたしの

小学校のおよそ4倍もあるそうです。 

工場には次つぎとごみしゅう集車がやってきて，ごみを出して

いきます。たくさんのごみにおどろいていると，工場のおじさんが

いろいろ教えてくれました。 

1日 に2t 車でお よ そ450台 分 の ご み が も やされ て い る そ う

です。また，ここの広さはおよそ33000<ということでした。 

大阪市では，1人が1日に約
やく

1200g のごみを出しているそう

です。そして，1人が1日に出すごみをしょりするのに，費
ひ

用
よう

が

約41円かかるそうです。 

ごみを少しでもへらすために，リサイクルをすることがたいせつ

だそうです。わたしも自分でできることからリサイクルをはじめて

みようと思います。 

z 工場の広さは，何<ですか。

x しょうきゃく工場の広さは，あゆみさんの小学校の

およそ何倍ですか。

c 答えを，上から 1けたのがい数で求
もと

めましょう。

しょうきゃく工場でもやされているごみの量
りょう

は，

1日およそ何tになりますか。

ひなたさんは，

「見学に行った 4年生全員が 1日に出すごみを

しょりする費用は，2800円より多いです。」

といっています。

ひなたさんのいっていることは正しいですか。

「正しい」か「正しくない」かのどちらかで

答えましょう。

また，そのわけを，ことばや式を使って説
せつ

明
めい

しましょう。

日記の中から，必
ひつ

要
よう

なことをみつけて，問題に答えよう。

左のあゆみさんがかいた日記をよんでみましょう。

舞
まい

洲
しま

工場（大阪市）

あゆみさんの小学校の広さは，およそ何<ですか。

日記のどこを見れば
わかりますか。
わかるところに線を
ひいておきましょう。

183

何倍の何倍にあたるかを考えてみましょう。
おたすけ

　全体の面積が2000<の公園があります。

　全体の40%が広場，

　広場の80%がしばふ

になっています。

　しばふの面積は何<ですか。

　 5年生全体は140人で，むし歯に
かかった人は50%います。

　そのうちの80%の人は，
ちりょうが終わっています。
　ちりょうが終わっている人は何人
ですか。

人140人 倍

倍 倍
全体 むし歯 ちりょうずみ

0.4 倍
全　体 広　場

　倍

0.8 倍
しばふ
　<2000<

4倍 8倍

4*8倍

（0.4*0.8）倍が
しばふです。

練習も っと 248ページ 89
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◎ 教科書との関連
（３上「わり算」）
・  3上 p.19 　かけ算九九の逆になっているわり算の答えの求め方を示し，テープを使った連続量での等分除の問
題を取り上げています。

 （３下「三角形」）
・  3下 p.3-4　三角形を辺の長さに目をつけて分類し，正三角形の定義を示しています。
 （５年「整数」）
・  5年 p.94　倍数の意味を取り上げています。
    まわりの長さから，正三角形の 1辺の長さを考えることができるよう，正三角形の特徴を確認させておき
ましょう。単に辺の長さではなく，巻き尺の目盛りで答えるため，「1辺の長さが 8 mならば，頂点にあたるとこ
ろは，順に 8の倍数になる」と考えられるように，整数の性質についてもしっかり身につけさせましょう。

♵　図形の性質に基づいた日常事象の解釈と説明（ライン引き）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

♵ 1
周の長さが 24 mの正三角形を巻き尺
でつくるために，それぞれどこの目盛
りのところを持てばよいかを書く

正三角形の性質を基に，示された周の
長さから辺の長さが等しくなる位置を
求めることができる

数と計算
図形 考え方 短答

▼ ３上 p.19 ▼ ３下 p.4

4 5

　じょうぎとコンパスを使って，

次
つ ぎ

の三角形をかきましょう。

二等辺三角形のかき方
 2つの辺

へん

の長さが
等
ひと

しい三角形

 3つの辺の長さが
みんな等しい三角形

辺の長さがみんな
ちがう三角形

 2つの辺の長さが

等しい三角形を

二
に

等
と う

辺
へ ん

三
さ ん

角
か く

形
け い

といいます。

 3つの辺の長さがみんな

等しい三角形を

正
せ い

三
さ ん

角
か く

形
け い

といいます。

　次の三角形をかきましょう。

a　辺の長さが5cm，4cm，4cmの二等辺三角形

s　辺の長さが5cmの正三角形

q e r

t

y

o

w u i

　コンパスを使
つ か

って，二等辺三角形や正三角形をみつけ

ましょう。

　また，二等辺三角形や正三角形になるわけをいいましょう。

q
w e

y
t

r

　z　辺の長さが6cm，8cm，8cmの

　　二等辺三角形

　x　辺の長さが6cmの正三角形

右の図を見て，かき方を考えましょう。

二等辺三角形と同じように考えてかきましょう。

6cm

8cm 8cm

6cm
zのかき方で，コンパスの
開
ひら

きを6cmにします。

練習も っと 124ページ 1

18 19

式 15 / 3 = 5 5$こ

全
ぜん

部
ぶ

の数 ^1^人分の数人数

　15こを， 3人に同じ数ずつ分けるときの 1人分をもとめる

計算の式
し き

を

　　　@　15/3

とかき，「15わる 3」とよみます。

　15/3$のような計算を$わり算$といいます。

ちょうせん

　17ページの で，12このいちごを 3人に同じ数ずつ分ける
 ときの 1人分をもとめる計算の式をかきましょう。

^1^人分は 5こに
なります。

/

　24このあめを， 3人に同じ数ずつ

分けると， 1人分は何こになりますか。

　14cmのテープを，同じ長さに 2つに切ると， 1つ分は

何cmになりますか。

　z　わり算の式にかきましょう。

　答えは， 3のだんの九九を使ってもとめられます。

　　　　 1こずつでは， 1 *3=3

　　　　 7こずつでは， 7 *3=21

　　　　 8こずつでは， 8 *3=24

　 1人分の数*3$が24こだから，1人分の数は，

□*3=24$の□にあてはまる数と同じになります。

　x　 を使わないで答えをみつけることを考えましょう。

　　　式@

…

　　　　　24/3= 　　 こ

14cm

　えん筆
ぴつ

36本を， 9人に同じ数

ずつ分けると， 1人分は何本に

なりますか。

3*□1 =!3

3*□7 =21
3*□8 =24

…

□*3=3*□
だから……

を使
つか

って分けてみましょう。

練習も っと 122ページ 6
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◎ 教科書との関連
（３下「三角形」）
・  3下 p.6 　色紙（正方形）を折って印をつけ，
切ることによって，正三角形を作る問題を扱っ
ています。

 （５年「合同な図形」）
・  5年 p.72，81 　合同な図形の性質について
まとめ，三角形の内角の和が 180ºであること
から，正三角形の 1つの角の大きさが 60ºであ
ることを示しています。

    問題文で示されたことと，正三角形の特
徴から，つくった角の大きさが 30ºになること
を示します。正三角形の 1つの角は 60ºである
ことと，つくった 2つの三角形は合同であるこ
とから，㋐の角の大きさが，60ºの半分→ 30º
である と，数値や適切な用語を使って説明する
ことが求められます。必要とされる要素を的確
に示して説明する力を養うためには，自分で説
明する活動だけでなく，他の児童の説明を聞い
て，お互いに不足している点を指摘し合ったり，
よりよい説明に表現し直したりする活動を取り
入れるとよいでしょう。

▼ ３下 p.6

▼ ５年 p.72

▼ ５年 p.81

問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

♵ 2
合同な二つの三角形を巻き尺でつくっ
たときに，㋐の角が 30ºになるわけを
書く

正三角形の性質や合同な三角形の性質
を基に，㋐の角が 30ºになる理由を記
述できる

図形 考え方 記述

6 7

　右のように，円と半
は ん

径
け い

を使
つ か

って

かいた三角形は，どれも二
に

等
と う

辺
へ ん

三
さ ん

角
か く

形
け い

になります。

三角形づくり

　z　そのわけを，せつめいしましょう。

　x　ほかの二等辺三角形もかいてみましょう。

　c　このしかたで正三角形をかいてみましょう。

　色紙で二等辺三角形や正三角形をつくりましょう。

中心

2つにおる 線を
ひいて切る

二等辺三角形

^2^つにおって
開
ひら

く

アがおり目の上に
くるようにおる

しるしをつけて
開く

^2^つに
おって線をひいて切る

正三角形
ア

紙をおって，正三角形に
なっているかたしかめて
みましょう。

さがしてみよう学びをいかそう

　身
み

のまわりから，二等辺三角形や正三角形の形をしたものを

みつけましょう。

72

　下のさ，し，すの 3つの三角形はどれも合同です。

　x　さの三角形とすの三角形で，

　　対応する頂点，辺，角をすべて

　　いいましょう。

　頂点Aに対応する頂点は，頂点D
　辺ABに対応する辺は，辺DE
　角Cに対応する角は，角F

　z　さとしの三角形をぴったり

　　重ねたとき，重なり合う頂
ちょう

点
て ん

，

　　辺，角をすべていいましょう。

合同な図形1

 2つの合同な図形で，重なり合う頂点，辺，角を，

それぞれ$対
たい

応
おう

する$頂点，対応する辺，対応する

角といいます。

さ し す

A
エー

D
ディー

G
ジー

B
ビー

C
シー

E
イー

F
エフ

H
エイチ

I
アイ

⬅

さ し

さの三角形をずらしてみると……

うら返してみると……

さ す

273ページの
さ，し，すの
三角形を
切り取って
使いましょう。

合同な図形の辺の長さや角の大きさの関係
合同な図形では，対応する辺の長さは等しく，

対応する角の大きさも等しくなっています。

81

三角形の 3つの角の大きさの和は180°であることを使って考えましょう。
おたすけ

　下の図のq，wの角の大きさは，それぞれ

何度ですか。

40° 60° 35°

45°

w

q

　　　180°-（40°+60°）= ° °

　　　180°-100°= ° °

　qの角は，

　正三角形では， 3つの角の大きさは

どれも60°になっています。

　wの角は，

　　　180°-（35°+45°）=100°

　正三角形の 1つの角の大きさは

何度ですか。

　右のひし形ABCDで，
q，w，eの角の大きさは，
それぞれ何度ですか。

　右の二等辺三角形のqの角の
大きさは何度ですか。

30°

q

50°

q w

e

A

C

B D

練習も っと 241ページ 4039
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◎ 教科書との関連
（４下「がい数とその計算」）
・  4下 p.20　切り捨て，切り上げの意味や，四捨五入による概数の表し方を示しています。
・  4下 p.24-25　和や差の概算をするとき，先に求めようと思う位までの概数にしてから和や差を求める問題を
扱っています。

    和や差を見積もるときには，求める位までの概数にしてから計算すると，計算が簡単になることをおさえ
ておきましょう。

4　見積りの仕方と結果の判断（キャップ集め）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

4 1
四つの数を四捨五入して，千の位まで
のおよその数に表し，それらの数の和
を求める式と答えを書く

四捨五入して千の位までのおよその数
にして計算することができる 数と計算 技能 短答

▼ ４下 p.24︲25

2524

がい数の計算2

123ページ

たし算・ひき算

x デジタルカメラとプリンタのねだんのちがいは

約何万何千円になりますか。

　はるかさんの考えで計算し，説明してみましょう。

z 代金が約
やく

何万何千円になるか，弟とはるかさんは，

次のように計算しました。

　それぞれどのように考えたのか，説
せつ

明
めい

してみましょう。 下の表は，土曜日，日曜日，

月曜日の野球の試
し

合
あい

の入場者数を

表したものです。

a 3日間の入場者数は，あわせて約何万何千人と

　いえばよいですか。

がい算で求めましょう。

s 日曜日と月曜日の入場者数のちがいは，

　約何万何千人といえばよいですか。

がい算で求めましょう。

和や差
さ

を，ある位
くらい

までのがい数で求
もと

めたいときは，

それぞれの数を，求めようと思う位までのがい数に

してから計算します。

がい数についての計算をがい算といいます。

はるかさんたちは，家族でショッピング

センターへ出かけました。

お父さんは，デジタルカメラとプリンタを

買おうと思っています。

34980円 20350円

弟の考え

34980+20350=55330

約55000円

はるかさんの考え

34980+20350
　  

35000+20000=55000

約55000円 

34980－20350
　  

35000－20000=15000 約15000円

2人の考えをくらべてみましょう。

弟は計算してから，

その答えを　　　　  に

しました。

はるかさんは，どちらも

千の位までの　　　　  に

してから計算しました。

野球の試合の入場者数

曜日 入場者数（人）

土 37992

日 41071

月 27535

北海道札
さっ

幌
ぽろ

市

2524

がい数の計算2

123ページ

たし算・ひき算

x デジタルカメラとプリンタのねだんのちがいは

約何万何千円になりますか。

　はるかさんの考えで計算し，説明してみましょう。

z 代金が約
やく

何万何千円になるか，弟とはるかさんは，

次のように計算しました。

　それぞれどのように考えたのか，説
せつ

明
めい

してみましょう。 下の表は，土曜日，日曜日，

月曜日の野球の試
し

合
あい

の入場者数を

表したものです。

a 3日間の入場者数は，あわせて約何万何千人と

　いえばよいですか。

がい算で求めましょう。

s 日曜日と月曜日の入場者数のちがいは，

　約何万何千人といえばよいですか。

がい算で求めましょう。

和や差
さ

を，ある位
くらい

までのがい数で求
もと

めたいときは，

それぞれの数を，求めようと思う位までのがい数に

してから計算します。

がい数についての計算をがい算といいます。

はるかさんたちは，家族でショッピング

センターへ出かけました。

お父さんは，デジタルカメラとプリンタを

買おうと思っています。

34980円 20350円

弟の考え

34980+20350=55330

約55000円

はるかさんの考え

34980+20350
　  

35000+20000=55000

約55000円 

34980－20350
　  

35000－20000=15000 約15000円

2人の考えをくらべてみましょう。

弟は計算してから，

その答えを　　　　  に

しました。

はるかさんは，どちらも

千の位までの　　　　  に

してから計算しました。

野球の試合の入場者数

曜日 入場者数（人）

土 37992

日 41071

月 27535

北海道札
さっ

幌
ぽろ

市

▼ ４下 p.20

20 21122ページ122ページ

四捨五入で，上から 2けたのがい数にしましょう。

a 1392818人（沖縄県の人口）

s 5506419人（北海道の人口）

d 128057352人（日本の人口）

四捨五入で，千の位までのがい数にしましょう。

a 2276k<（沖
おき

縄
なわ

県の面
めん

積
せき

）

s 83457k<（北
ほっ

海
かい

道
どう

の面積）

d 377950k<（日本の面積）

1つの数を，ある位までのがい数で表すには，

そのすぐ下の位の数字が，

0， 1， 2， 3， 4のときは切り捨てます。

5， 6， 7， 8， 9のときは切り上げます。

このしかたを四
し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

といいます。

7405は，7000に近いので約
やく

7000k<です。

7736は，8000に近いので約8000k<です。

7405や7736のような数を，千の位
くらい

までの

がい数にするのに，

1000にたりないはしたの数を

0とみて，7000にすることを切り捨
す

て

1000とみて，8000にすることを切り上げ

といいます。

がい数にするときは，ふつう，次のようにします。

四捨五入で，千の位までのがい数で表すと，

7405は7000に，7736は8000になります。

たくやさんは，どちらも上から 2つ目の

位を四捨五入し，上から 1つ目の位までの

がい数で表しています。

このように，上から 1つ目の位までのがい数を，

上から 1けたのがい数といいます。

がい数には，次のような表し方があります。

たくやさんは，次の表を見て，

　長
なが

野
の

県の人口は約2000000人，

　長野市の人口は 約400000人

といっています。

たくやさんは，どのように考えてこのような

がい数にしたのでしょうか。

7000 800077367405

県と市の人口
長野県 2152449人
長野市 381511人
（総

そう

務
む

省
しょう

「平
へい

成
せい

22年国
こく

勢
せい

調
ちょう

査
さ

」）

ある位までのがい数

上から1けたや2けたのがい数

7 405

切り捨て 切り上げ

7000 8000

7 736

切り捨て 切り上げ

7000 8000

7 4 05

7000

2152449 2000000

381511 400000

7 7 36

8000

長野県長野市

長野県は百万の位まで，
長野市は十万の位までの
がい数でいっています。

どちらもいちばんはじめの数
だけのがい数になっています。

感� 想

がい数にすると，

数のだいたいの 

大きさが 

すぐわかるので，

べんりです。 
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◎ 教科書との関連
（５年「見積もりを使って」）
・  5年 p.163  x　切り上げて，大きめに見積もった結果から，決められた金額を超えていないことを判断する問
題を扱っています。

・  5年 p.163  z　切り捨てて，小さめに見積もった結果から，決められた金額を超えていることを判断する問題
を扱っています。

◎誤答の例と指導のポイント
・ 2選択肢 1 … 切り上げて概数にすると，実際の数より大きくなることはとらえていますが，概算の結果の 10000
から目標に達していると判断しています。

    必ず目的をはっきりさせてから見積もらせるようにします。その目的に応じて，適切に四捨五入，切り上げ，
切り捨て，といった方法を選択し，結果を誤りなく判断できるよう，実際の生活の場面と結びつけて指導しましょ
う。

  3では，3か月間の合計を小さめに見積もった結果が 7000である → 3か月の合計が 7000以上である → 目標
との差が 3000より小さいといえる，と，順を追って説明することが必要です。このように，必要な要素を順に
挙げて，的確に説明することも，日頃から心がけさせましょう。

  簡単な計算で見積もりができるよさを実感させることも大切です。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

4
2

切り上げて計算した結果が 10000で
あることから分かることを選ぶ

切り上げた場合の見積りの結果を基に，
目標に達しているかについて判断でき
る

数と計算 考え方 選択

3
目標に達するには，12月に 3000個の
キャップを集めればよいわけを書く

概数を用いた見積りの結果とそれに基
づく判断を理解し，3000個集めれば
よい理由を記述できる

数と計算 考え方 記述

▼ ５年 p.163

163

　サッカーボールとサッカーシューズを

買おうと思います。

　右の 3つのおかしを買おうと思います。
　600円で買えるかどうかを，切り上げや
切り捨てを使って説明しましょう。

切り上げ・切り捨てを使って

　z　ひなたさんは，5000円で買えるか

　　どうかを，次のように見積もって

　　考えました。

　　　ひなたさんの考え方を説明しましょう。

　x　だいちさんは，7000円で買えるかどうかを，

　　次のように見積もって考えました。

　　　だいちさんの考え方を説明しましょう。

2000!+!3000@=@5000

2470 3610
切り捨

す

て 切り捨て

3000!+!4000@=@7000

2470 3610
切り上げ 切り上げ

どちらも切り捨ててたすと5000円になります。

2470+3610は，2000+3000より大きいから，

5000円で　 　　　　　　　  。

180円 285円 95円

3610円

2470円

切り上げや
切り捨てを
使っても見積もりが
できるね。

も っと 学びをいかそう 見積もりを使って 232,233ページ
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◎ 教科書との関連
（４下「面積」）
・  4下 p.6-7　長方形や正方形の面積を求める公
式を示しています。

 （5 年「合同な図形」）
・  5年 p.71，74　合同の用語の意味を示し，長方
形を対角線で分けてできる三角形が合同になっ
ていることを調べる問題を扱っています。

 （５年「面積」）
・  5年 p.130 　底辺と高さが等しい 2つの三角
形の面積が等しいことを説明する問題を扱って
います。

・  5年 p.133　「中央線」を使うと，いろいろな図
形を長方形に変形できることから，図形の面積
の公式を，（中央線）*（高さ） に統一できる，と
いう考えを示し，その理由を考えさせています。

    直線で分けられた 2つの図形が，合同で
はないが面積は必ず等しくなることを，2つの
図形を構成しているそれぞれの四角形の面積が
等しいことに目をつけて説明できるかがポイン
トです。既習の内容をうまく活用して，新たな
法則を説明できる力をつけるよう指導しましょ
う。

  元の問題の条件や数値を変えてみて，結果が
どのように変わるかを考えるような活動を取り
入れるのもよいでしょう。

♷　図形の観察と根拠の説明（面積の2等分）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

♷ 1
示された図において，分割された二つ
の図形の面積が等しくなるわけを書く

長方形の面積を 2等分する考えを基に，
分割された二つの図形の面積が等しく
なる理由を記述できる

量と測定
図形 考え方 記述

▼ ５年 p.130

▼ ５年 p.133

130

練　習

　平行な 2本の直線の間にある，
右のような三角形ABEと三角形DECの
面積が等しくなることを説明しましょう。

A

E

B C

D

　右の三角形の面積を，次の
 2とおりの方法で求めましょう。
a　辺BCを底辺としたときの
　高さをはかって求めましょう。
s　辺ACを底辺としたときの
　高さをはかって求めましょう。

8cm

5cm

5cm

A

B C

　右のようなひし形の面積を
求めましょう。

A

C

B D3.5cm
6.8cm

　右の平行四辺形ABCDと
台形ABEFの面積をくらべ
ましょう。

A

B C E

F D

8cm 4cm

4cm

6cm

　次の三角形や平行四辺形の面積を求めましょう。
a　 s

3cm

6cm

8cm

4cm

3.5cm 3cm

133

面積の求め方のくふう

　図形の高さの<@1>のところに，底辺に平行にひいた直線を中央線と

いうことにします。

　この中央線の長さを使って，面積を求めることができます。

　上のq～rの面積は，次の公式で求めることができます。

図形の面積=中央線*高さ

中央線中央線 中央線 中央線
高
さ

q w e r

中央線中央線

平行四辺形の面積=中央線*高さ三角形の面積=中央線*高さ

わけを考えて
みましょう。
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◎ 教科書との関連
（４下「面積」）
・  4下 p.8-9　長方形を組み合わせた図形の面積を，いろいろな考え方で求める問題を取り上げています。
    1で見いだした法則をもとに，求める面積は，2つの正方形の面積の和を 2でわればよいことに気づける
かがポイントです。正方形の面積の求め方等をしっかりおさえた上で，2つの面積が等しいのだから，1つ分の
面積は全体の面積を 2でわればよい，というように，論理的に考えて解答を導ける力を養うことが大切です。こ
のような発展的な問題もできるだけ授業に取り入れていくように留意しましょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨（概要） 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

♷ 2
示された図形の色がついた部分の面積
を求める

条件を変更した場面に面積を 2等分す
る考えを適用して，示された部分の面
積を求めることができる

量と測定
図形 考え方 短答

▼ ４下 p.8︲9

98

面積の求め方のくふう2

122ページ

c zのひなたさんの考え方で，辺
へん

の長さを

はかって，面積を求めましょう。

z ひなたさんはどのように考えましたか。 v xのさくらさんやだいちさんの考え方で，

辺の長さをはかって，面積を求めましょう。

x さくらさんやだいちさんはどのように考えましたか。

くふうして面積の公式を使って求
もと

めよう。

次の図形の面
めん

積
せき

は，何c<ですか。

たてに線を入れて，2つの長方形に

分けて求めます。

のような形の面積は，分けたり，つぎたしたりして

考えれば，長方形や正方形の面積の公式を使って

求めることができます。

次の図形の面積をいろいろな考え方で求めましょう。

q 2*4=8 

w 5*3=15

8+15=23 23c<

A

B
C

D E

F
エー

ビー

シー

ディー イー

エフ

A

B
C

D E

F
cm

cm

cm

cmw

q

ア イ

6cm

2cm 4cm 4cm

3cm2cm

2cm2cm

4cm 4cm 4cm4cm
6cm2cm

長方形や
正方形なら，
面積の公式が
使えるから……

きっかけ

長方形をあわせた
形に見えます。

2*4+5*3=23
としてもいいです。

へこんだところが
あるように見えます。

だいちさくら

ひなた

どの辺をはかれば
求められますか。

もどる
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